



■同心筑梦馆和起点广场的现有场地让湛江湖光研学园项目加快落地。



■广州市驻湛江市麻章区湖光镇帮扶工作队合影。



■湖光镇旧县村是国家级非物质文化遗产湛江傩舞的重要传承地,图为傩舞陈列馆。

广州市驻湛江市麻章区湖光镇工作队激活盘活土地资源发力“百千万工程” 规划图变施工图 农文旅产业焕发强劲活力

“这地方不错！”5月的一个周三,这一年中旅游最淡的时候,湛江金牛岛红树林科普基地仍迎来几辆旅游车,一批批游客慕名前来观赏红树林湿地风光。近一年多来,在广州市驻湛江市麻章区湖光镇帮扶工作队(下称“工作队”)的深入参与和推动下,金牛岛红树林科普基地开始“红”起来。

新快报记者深入走访了解到,工作队立足湖光镇资源禀赋,参与制定的一系列“规划图”如今都变成了“施工图”,一条“湖光乡韵”乡村振兴示范带将外坡、旧县、世乔、那柳等村串珠成链,农、文、研、旅等产业逐步落地见效。工作队聚焦“良田连片”“村庄集中”“产业集聚”“生态优美”的发展方向,激活、盘活土地资源,闯出了一条高质量发展新路。

■采写:新快报记者 曾贵真 通讯员 钟洪国 陈庆璋
■摄影:新快报记者 郭 晴



■湖光镇金牛岛红树林科普基地,游客漫步木栈道近距离欣赏红树林。

一批前瞻性规划 正逐步变成现实

5月9日召开的省委农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会强调,要扎实推进全域土地综合整治,聚焦实现“良田连片”“村庄集中”“产业集聚”“生态优美”,推动试点扩面提质,进一步激活盘活土地资源。

“这与我们最近的工作不谋而合。”驻湖光镇工作队队长钟洪国告诉新快报记者,日前,工作队再一次邀请广州市城规院的专家来到湖光镇,推进做好湖光镇全域土地综合治理规划。

早在进驻之初,工作队就在对全镇深入调研的基础上,协同广州市城规院高质量编制了《湖光镇五年发展规划》《美丽乡村建设风貌导则》《外坡村乡村振兴概念规划》《世乔村红树林发展项目策划》《湖光镇乡村振兴驻镇帮镇扶村作战图》等一批规划。如今,各村正根据这些规划热火朝天有序发展。

湖光镇有全国唯一、世界两大玛珥湖之一,有红树林国家级自然保护区等优质生态资源,为了将生态优势转为发展优势,工作队协助湖光镇探索一条绿色发展新路径——将外坡、那柳、旧县、世乔、体村等村串珠成链,形成“湖光乡韵”乡村振兴示范带,大力发展生态、研学、文旅等产业。钟洪国介绍说,示范带建设已争取到各方面资金约2.5亿元,其中已落实资金接近8000万元。

外坡村: 湖光研学园有望“十一”开放

“工作队给我们规划了一条很好的发展路线,有了同心筑梦馆和起点广场这样的场地,我们的项目推进得很快。”外坡村是“湖光乡韵”乡村振兴示范带的起点村,工作队根据规划,引进了湛江湖光研学园项目,推动起点广场周边300

亩连片开发,建成一个集党建、团建、实践教育、文创农业、康养度假等于一体的教育文旅综合体,首期将投入约3000万元,预计今年“十一”期间可对外开放。

工作队表示,外坡村具有毗邻湖光岩4A风景区的优势,村内又有连片开发的资源,可以将地质科普、爱国主义、农耕文化、传统文化教育等研学项目结合起来。该项目通过盘活土地,每年为村集体带来近40万元的集体收益,解决当地几十个劳动岗位就业,远期还有望盘活更多闲置民房,改建为民宿。

工作队还投入资金,盘活了外坡村一块废弃采矿用地,建起了农特产生产销售示范区。目前约3000平方米厂房已建好,正在完善配套设施和招商引资。据外坡村委会副主任彭福盈介绍,项目建成后有望把周边湖光岩和海洋大学等客流引过来,增强村里的发展活力。“这两年很多村民都回流到村里创业,有种植各种热带水果的,有养网箱鱼的,也有开展手提包轻加工的。这说明外坡村的发展活力在不断增强”。

旧县村: 历史文化资源变成发展优势

隋唐时的县衙长什么样?湛江傩舞有什么奥秘?走进有着1400多年历史的旧县村,谜底会一一揭开。

旧县村是隋朝铁杷(耙)县、唐朝遂溪县(更名)的县衙所在地,还是“中国舞蹈艺术的活化石”、国家级非遗湛江傩舞的重要传承地,建有傩舞陈列馆。

村委会旁,铁杷衙门建设项目已完成一期工程建设。游客走进仿古县衙大堂,犹如走进一段历史,可以参观、体验古县衙如何升堂办公等场景。“我们村历史文化资源浓厚,而且位于湖光岩和金牛岛的中间位置,因此高质量发展的定位是融入示范带,发展大文旅。”旧县村党支部书记彭思恩说,发展文旅的收益

比较慢,但重在长远,必须坚持。目前正在推进傩舞文化进校园,重点培养了两支年轻队伍,“工作队进驻后协助我们举办了两届湛江傩舞非遗文化节,场面都非常火爆,我们对未来的发展非常有信心。”他说。

那柳村: 大文旅项目将带来多方共赢

在那柳村,工作队和村干部们一直关注着“貳拾叁都”项目的建设。该项目引进乡贤投资约2亿元,将建成集农业课堂、农业博物馆、种植养殖、观光旅游、休闲度假等于一体的农文旅融合发展项目。目前,种养等板块已经开始建设,核心区文旅地块则处于基础设施建设阶段。

那柳村党支部书记许东微介绍说,“貳拾叁都”项目从村里流转了2000多亩土地,每年约带来50万元租金。随着今年30亩点状供地的获批,项目建设正在提速。“我们以前的村集体收入很少,甚至出现负债,有了这个项目,再加上海域运营等收益,以后村集体收入有望过百万元。”许东微说,项目建成后对镇、村、公司以及村民来说都是共赢,预计可带动两三百人在家门口就业。

世乔村: 游客如织,未来将建红树林博物馆

在“湖光乡韵”乡村振兴示范带上,最受外界关注的要数世乔村金牛岛红树林科普基地。周三的中午时分,仍有不少大巴、中巴开进服务站,在讲解员带领下,游客乘坐电瓶车到红树林游览,学习如何“像爱护眼睛一样守护好红树林”。

记者在现场看到,基地建有停车场、游客中心、红树林科普角等设施,海堤公路“白改黑”,沿途设

有科普宣传栏、观鸟台,游客漫步在长长的木栈道上,可以更亲近地欣赏红树林的风姿。

在金牛岛沿途,一片“广湛同心林”长势良好。原来,这是前不久工作队联系组团牵头单位广州交投集团捐赠资金支持种植的,旨在牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,以生态“含绿量”提升发展“含金量”。

据世乔村干部介绍,除了节假日,平时周五至周日的游客也很多,每天都有几百人过来游玩。

钟洪国表示,湛江市、麻章区、湖光镇以及工作队都高度重视科普基地的建设,工作队深入参与规划设计和绿美生态建设,结合大文旅的发展目标,积极帮助湖光镇和世乔村升级改造基础设施。目前,金牛片区已获批100亩建设用地,未来还要建设红树林博物馆、民宿、游客接待中心等,如今,规划图正在不断变成施工图,“我们最终是要把金牛片区打造成为‘生态保护教育高地、红树林科普基地、文旅休闲集散地’。”钟洪国说。

■就业是最大的民生,湖光镇的富贵竹种植、加工产业带动了大量村民实现家门口就业。

